
 

  

Wykaz zmian do Instrukcji wypełniania zgłoszeń celnych dla 

AIS/IMPORT PLUS, AIS/CCI, AES/ECS2 PLUS, NCTS2 PLUS i AIS/e-

COMMERCE” wersja 1.2 z 30.04.2025 r. 

 

Zmiana z 12 czerwca 2025 r.  

1. W opisie danej „Poprzedni dokument” w części „Tranzyt” na końcu opisu (str. 42) 

dodaje się następującą uwagę: 

12 01 000 000  Poprzedni dokument 

„Uwaga!  

W przypadku tranzytu następującego bezpośrednio po procedurze specjalnej 51xx, 53xx lub 

71xx lub po czasowym składowaniu (gdy deklaracja składana była w AIS/IMPORT PLUS), w 

danej 12 01 001 000 – Numer referencyjny należy podać numer zgłoszenia lub deklaracji DSK 

wraz z numerem przesyłki, zapisany w formacie: MRN-#, gdzie # to nr przesyłki.”. 

2. W opisie danej „Pozwolenie” w części „Przywóz” w pkt 4 „Wiążąca Informacja 

Taryfowa” ppkt 2 otrzymuje brzmienie (str. 62): 

12 12 002 000  Rodzaj pozwolenia 

„2. WIT wydany w innym państwie członkowskim 

Z uwagi na jednolitą strukturę numerów nadawanych WIT w państwach członkowskich po 

kodzie dokumentu - C626 należy podać symbol państwa, który wydał WIT (o ile nie jest on 

zawarty w strukturze numeru WIT), numer referencyjny decyzji (symbol państwa, które 

wydało WIT jest zawarty w strukturze numeru WIT). W zgłoszeniu celnym należy podawać 

jako ciąg znaków). 

Przykłady:  

AT2024000080 

BEDT00000201 

BEDT269604.”. 

3. W opisie danej „Poprzedni dokument” w pkt „2. Kody krajowych dokumentów 

poprzednich” po kodzie 512U w części „Ważne!” (str. 212) pkt 3 otrzymuje brzmienie: 

„3) W przypadku zgłoszenia uzupełniającego w odniesieniu do procedury wnioskowanej 

jako dokument poprzedni należy podać:  

– dla zgłoszeń typu X, Y, U - kod NMRN z numerem MRN zgłoszenia uproszczonego na 

poziomie przesyłki (poziom GS), z wyjątkiem zastosowania kodu 512U. Gdy przed 

złożeniem zgłoszenia uproszczonego towar był czasowo składowany i była złożona 

DSK, zarówno w zgłoszeniu uproszczonym jak i zgłoszeniu uzupełniającym na 



 

poziomie pozycji towarowej SI należy podać kod N337 i numer MRN dla DSK złożonej 

w systemie organu celnego, albo numer z prowadzonego przez podmiot systemu 

portowego/magazynowego, 

– dla zgłoszeń typu Z i V - kod NCLE z numerem wpisu do rejestru zgłaszającego, kod 

NMRN z numerem MRN odpowiednio dla PWD-S lub PWD-W, o ile było takie PWD, 

na poziomie przesyłki (poziom GS), z wyjątkiem zastosowania kodu 512U,  

– w przypadku gdy przed wpisem do rejestru była złożona DSK, należy podać - na 

poziomie pozycji towarowej SI - kod N337 i numer MRN dla DSK złożonej w systemie 

organu celnego, albo numer z prowadzonego przez podmiot systemu 

portowego/magazynowego. Kod N337 i numer MRN albo numer z prowadzonego 

przez podmiot systemu portowego/magazynowego należy podać również w PWD-S. 

Kod NCLE może być podany na poziomie pozycji towarowej SI w przypadku 

zakończenia procedury składu celnego, czyli odniesieniu do poprzedniej procedury np. 

4071. Szczegóły w opisie danej „Poprzedni dokument” dla przywozu w części II 

Instrukcji.”. 

 

4. W pkt 3.8.2.1 „Krajowe kody informacji dodatkowej wspólne w przywozie, wywozie, 

tranzycie”: 

a) w opisach kodów DS001 i DS002 (str. 220) dodaje się uwagę i opisy kodów otrzymują 

następujące brzmienie: 

„DS001 – (przywóz, wywóz, tranzyt) po tym kodzie należy podać oznaczenie magazynu 

czasowego składowania, z którego wyprowadzany jest towar według oznaczeń firmowych np. 

BTC, GCT (innych niż w danej „Lokalizacja”). Oznaczenie to może być wykorzystywane w 

procesie automatycznej obsługi kończenia czasowego składowania przez aplikacje klienckie 

np. w portach morskich, lotniskach, przejściach kolejowych. 

Uwaga! W komunikacie PWD-S brak jest danej „Dodatkowe informacje” (dana 12 02 000 000), 

więc krajowy kod informacji dodatkowej DS001 wraz z wymaganymi informacjami powinien 

zostać podany w danej „Opis towarów” (18 05 000 000) na początku przed opisem towaru. 

DS002 – (przywóz, wywóz, tranzyt) kod informujący, że dana pozycja towarowa zgłoszenia 

celnego zamyka częściowo deklarację czasowego składowania dla jednego kontenera. Kod 

fakultatywny, może być wykorzystany w procesie automatycznej obsługi kończenia czasowego 

składowania przez aplikacje klienckie np. w portach morskich, lotniskach, przejściach 

kolejowych. Po tym kodzie należy podawać oznaczenia stosowane w danym magazynie 

czasowego składowania informujące która partia przesyłek z ogólnej ilości przesyłek w danym 

kontenerze została zgłoszona w danej pozycji zgłoszenia celnego, np. 1/3, 2/3, 3/3. Kodu nie 

należy używać w sytuacji, gdy jedna pozycja towarowa zgłoszenia zamyka jedną deklarację 

czasowego składowania. 



 

Uwaga! W komunikacie PWD-S brak jest danej „Dodatkowe informacje” (dana 12 02 000 000), 

więc krajowy kod informacji dodatkowej DS002 wraz z wymaganymi informacjami powinien 

zostać podany w danej „Opis towarów” (18 05 000 000) na początku przed opisem towaru. 

b) w opisie koduTR025 (str. 229) w pierwszym akapicie wykreśla się wyrazy „albo CN”.”. 

 

5. W pkt 3.9.2 „Inne krajowe kody dokumentów” (str. 245) dodaje się następujące kody: 

 

1ZC1 dokumenty wymagane do zastosowania zwolnienia towarów z 

należności celnych przywozowych jako mienie osobiste na podstawie 

art. 3-11 rozporządzenia Rady nr 1186/2009 ustanawiającego 

wspólnotowy system zwolnień celnych 

przywóz 

1ZC2 dokumenty wymagane do zastosowania zwolnienia towarów z 

należności celnych przywozowych jako przyrządy i aparatura naukowa 

na podstawie art. 44 ust. 1 rozporządzenia Rady nr 1186/2009 

ustanawiającego wspólnotowy system zwolnień celnych lub jako części 

zamienne składniki i akcesoria do tej aparatury na podstawie art. 45 

tego rozporządzenia 

przywóz 

1ZC3 dokumenty wymagane do zastosowania zwolnienia towarów z 

należności celnych przywozowych jako towary przeznaczone dla 

organizacji charytatywnych lub dobroczynnych oraz jako artykuły 

przeznaczone dla niewidomych i innych osób niepełnosprawnych na 

podatnie art. 61 – 73 rozporządzenia Rady nr 1186/2009 

ustanawiającego wspólnotowy system zwolnień celnych 

przywóz 

1ZC4 dokumenty wymagane do innych, niż określone dla kodów 1ZC1 – 

1ZC3 przypadków zastosowania zwolnienia z należności celnych 

przywozowych na podstawie rozporządzenia Rady nr 1186/2009 

ustanawiającego wspólnotowy system zwolnień celnych 

przywóz 

 

6. W pkt 3.17.2 „Kody Metod Płatności” (str. 265) w opisie kodu D pierwsze zdanie 

otrzymuje brzmienie: 

„Zastosowanie kodu D – wskazuje na istnienie należności podlegających zabezpieczeniu:”. 

7. W pkt 3.26.1.1 „Kod zabezpieczenia z określeniem zasad jego stosowania” (str. 298) w 

opisie kodu 5 litera a) otrzymuje brzmienie: 

„a) kod ma zastosowanie wyłącznie dla objęcia towaru procedurą specjalną dla kodów 

procedury wnioskowanej 48, 51, 53 do potencjalnego długu celnego dla pozwoleń 

wydanych na zgłoszeniu dla tych procedur, czyli z zastosowaniem kodu informacji 



 

dodatkowej 00100; w przypadku kodu procedury 48 kod rodzaju zabezpieczenia 5 ma 

zastosowanie, jeżeli nie wystąpi kod informacji dodatkowej UPUB1”. 

8. W pkt 3.26.2 „Informacje dodatkowe” (str. 307) w pkt 1 lit. a) wykreśla się wyrazy: 

„inne niż GRN odniesienie do zabezpieczenia”. 

 

9. W pkt 3.27 „Rodzaj transakcji” (str. 313): 

 

a) wykreśla się zdanie: „Kody 3, 6, 7, 8 z kolumny A wpisywane w lewej części pola, w 

prawej części należy dopełnić zerami.”; 

 

b) wprowadza się zdanie: 

„Należy podawać kody dwucyfrowe podane w poniższej tabeli w kolumnie „Kod rodzaju 

transakcji”. 

 

10. W pkt 4.4.1 „Wpis do rejestru zgłaszającego w przywozie realizowany w AIS/IMPORT 

PLUS” (str. 319) w części „W systemie AIS/IMPORT PLUS realizacja wpisu do rejestru 

zgłaszającego będzie możliwa w dwóch trybach:” w pkt 1 dodaje się następującą 

treść: 

„W przypadku obsługi PWD-S (komunikat PW433) posiadacz pozwolenia na 

prowadzenie magazynu czasowego składowania będzie informowany o zwolnieniu 

towaru do procedury na podstawie danych zawartych w PWD-S - komunikatem 

PWX99. Nastąpi to o ile w komunikacie PW433 będzie wypełniony 

atrybut  eMailOfTemporaryStorageFacilityOperator, w którym zostanie podany adres 

e-mail prowadzącego magazyn czasowego składowania. 

Komunikat PWX99  będzie wykorzystywany  również przez Polski PCS.  W tym 

przypadku dla prawidłowego przetwarzania przez Polski PCS informacji  przekazanych 

powyższym komunikatem wymagane jest podanie dodatkowo w komunikacie PW433 

kodów DS001 i DS002. 

Mając na uwadze, że w komunikacie PWD-S brak jest danej „Dodatkowe informacje” 

(dana 1202 000 000), to krajowe kody informacji dodatkowej DS001 i DS002 wraz z 

wymaganymi informacjami powinny zostać podane w danej „Opis towarów” 

(18 05 000 000) na początku przed opisem towaru.”. 

 

11. W pkt 5.11.1 „Objęcie towaru procedurą specjalną” (str. 381) ostatni akapit w pkt 2 

otrzymuje brzmienie: 

 

„Dla celów prawidłowego rozliczenia procedur specjalnych w systemach RPS i INF dana 

„ilość” i „jednostka miary”, co do zasady, powinna wystąpić tylko raz dla każdej pozycji 



 

towarowej zgłoszenia. Jeśli jednak dane „ilość” i „jednostka miary” wystąpią więcej niż 

raz, to na jednej pozycji towarowej może wystąpić tylko jeden rodzaj jednostki miary, a 

suma ilości musi być zgodna z ilością towaru zgłoszonego.”. 

 

12. W pkt 5.11.2 „Zgłoszenie zamykające procedurę specjalną” (str. 382) ostatni akapit w 

pkt 2 otrzymuje brzmienie: 

 

„Dla celów prawidłowego rozliczenia procedur specjalnych w systemach RPS i INF dana 

„ilość” i „jednostka miary”, co do zasady, powinna wystąpić tylko raz dla każdej pozycji 

towarowej zgłoszenia. Jeśli jednak dane „ilość” i „jednostka miary” wystąpią więcej niż 

raz, to na jednej pozycji towarowej może wystąpić tylko jeden rodzaj jednostki miary, a 

suma ilości musi być zgodna z ilością towaru zgłoszonego.”. 

 

13. W pkt 7.1 „Zakres towarowy” (str. 419) w opisie kodu 2PL dodaje się podstawę 

prawną i opis tego kodu otrzymuje brzmienie: 

 

„2PL – zbiorcze zgłoszenie celne dla towarów objętych zwolnieniem z art. 25 - 27 

rozporządzenia Rady (WE) nr 1186/2009, zwane dalej zgłoszeniem 2PL (§ 14 ust. 2 

rozporządzenia w sprawie zgłoszeń celnych).  

W zgłoszeniu należy podać kody 2PL i C08. 

Nie mogą wystąpić kody F48, F49 i C07.”. 

Ponadto dokonano korekt o charakterze porządkującym.  

Zmiany wchodzą w życie z dniem publikacji, a w odniesieniu do AIS/IMPORT PLUS będą miały 

zastosowanie od dnia wdrożenia systemu, czyli 19 czerwca 2025 r. 

 


